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ABSTRACT 

  Until 1st of December 1918 in Transylvania and in other Romanian provinces from 

the old Austro-Hungarian Empire annexed to the Old Kingdom, the education of Romanians 

had been realized through an education system sustained on bases almost totally confessional, 

the state supporting only the schools with teaching in Hungarian. After the Great Union it 

was imposing not only the change in depth of this situation, but also the harmonization with 

the education system from the other side of the Carpathians. 

 Here it interfered the determinant role of the Ruling Council, the managing executive 

forum of Transylvania and the other old Austro-Hungarian provinces until April 1920 which 

has been permanently preoccupied, although having great difficulties, to bring major changes 

in this matter at all the education levels – elementary, secondary (gymnasium, secondary, 

professional) and university –, eventually leading to the creation of state schools in which the 

teaching process up to university level to be realized in Romanian, but with the compliance 

of minority rights to benefit of  education with teaching in mother tongue. The purpose of this 

article is that of exemplifying the most important decisions and decrees emitted by the Ruling 

council with the scope of reorganizing the educational system from this area. 
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 Imediat după Marea Unire a românilor de la 1 decembrie 1918, noua societate 

românească începe să se transforme și să prindă un alt contur, iar învățământul trebuia 

să fie principalul mijloc de a realiza unificarea, construirea și dezvoltarea acestei 

societăți. Exponentul acestei acțiuni de anvergură pentru Transilvania și celelalte 

provincii foste austro-ungare a fost Consiliul Dirigent (decembrie 1918-aprilie 1920), 

organismul executiv de conducere al acestora până la integrarea în structurile 

României Mari, prin filtrul și activitatea Resortului Cultelor și Instrucțiunii Publice. 

 Pentru a înțelege cât mai limpede dimensiunea, însemnătatea și urmările 

deciziilor luate pe teren școlar de către Consiliul Dirigent în perioada enunțată, este 

necesară o incursiune în problematica școlară a Transilvaniei din deceniile anterioare. 

 Până la dualismul austro-ungar din anul 1867, în Transilvania întregul sistem 

de învățământ era organizat pe baze aproape total confesionale, comunitățile 

religioase fiind cele care se ocupau cu întreținerea și conducerea școlilor de toate 

gradele. Abia anul 1868 aduce o schimbare majoră în această privință, prin legea de 

reformă școlară adoptată de Dieta de la Budapesta, care a condus la apariția școlilor 
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de stat în completarea celor confesionale, în care procesul de învățământ, până la 

nivel universitar, să se realizeze în limba maternă. 

 Însă de la declarații la practică drumul n-a fost încununat de realizări pentru 

minoritățile din Imperiul bicefal, evenimentele ulterioare, cele politico-naționale 

îndeosebi, conducând la vitregirea condițiilor educaționale pentru minoritățile din 

Transilvania și la debutul acțiunii de maghiarizare, principalele vizate fiind școlile 

confesionale, în care procesul de învățământ se preda într-o altă limbă decât cea 

maghiară. Deși legea școlară din 1868 a rămas în vigoare, în legile care i-au succedat 

– îndeosebi cele din anii 1879, 1891, 1893 și 1907 –, au fost introduse reglementări 

drastice în privința programelor școlare și a condițiilor materiale, astfel încât ar-

ticolele primei legi n-au mai putut fi aplicate. 

 Ca urmare, între anii 1880-1914 numărul școlilor primare de limbă română a 

scăzut consistent, de la 2.750 la 2.170, iar cele 394 de școli bilingve au dispărut 

complet, astfel încât, în total, românii au pierdut aproximativ 31% din numărul 

unităților școlare. Pe de altă parte, nu trebuie să neglijăm faptul că sașii au pierdut 

peste 88% din școli în aceeași perioadă. În același timp, numărul școlilor maghiare s-

a dublat2. 

 În anul 1918, conform statisticilor oficiale maghiare, românii (care repre-

zentau 53% din populația Transilvaniei) dețineau 47,7% din totalul școlilor primare, 

germanii (10,8% din populație) aveau 5,3% din totalul unităților școlare primare; în 

schimb, maghiarii (31,6%) dețineau 48,4% din total. 

 Identică se prezenta situația și în cazul școlilor secundare din Ardeal, 

metodele folosite și rezultatele obținute fiind aceleași ca în privința școlilor primare. 

De pildă, în 1880 existau în Ardeal, Maramureș și Banat 76 de școli secundare 

maghiare, fie ele de stat sau confesionale, distribuite astfel: 

 1. De stat: 

 - șase licee „reale”: Arad, Deva, Oradea, Odorheiul Secuiesc, Panciova și 

Timișoara); 

 - două licee clasice: Biserica Albă și Sibiu; 

 - o școală secundară de fete: Sighetul Marmației; 

 - cinci școli civile, printre care cele de la Făgăraș și Turda; 

 - șase școli normale, precum cele de la Cluj, Deva și Zalău. 

 2. Comunale: un liceu și un gimnaziu; 

 3. Confesionale: 

 - 19 licee clasice: 11 romano-catolice, șapte evanghelice și unul unitarian; 

 - 11 gimnazii romano-catolice, evanghelice și unitariene; 

 - 12 școli normale romano-catolice, armeano-catolice (2), evanghelice și 

unitariene. 

 Pe de altă parte, existau doar 11 instituții școlare secundare cu predare în 

limba română și 12 cu predare în limba germană3. 

 În anul 1914, situația se prezenta și mai grav pentru români – 211 școli 

secundare de stat, confesionale și particulare maghiare și doar 19 astfel de instituții 

 
 2  Augustin Caliani, L'enseignement minoritaire en Transylvanie (I), în „Revue de 

Transylvanie”, nr. 2, 1934, p. 164. 

 3 Ibidem, p. 166. 
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românești (patru licee, opt școli normale, o școală de comerț, două gimnazii și patru 

școli civile)4. 

 În finalul incursiunii ante 1 decembrie 1918, este important să mai amintesc 

o ultimă intenție maghiară ce urma să se pună în aplicare în cazul victoriei Puterilor 

Centrale, intenție materializată prin Memoriul dat publicității, discret, la 14 iulie 

1917, și care prefigura un viitor regim juridic pentru români. Măsurile prevăzute erau 

de două tipuri – unele destinate scăderii numărului populației românești, celelalte 

vizând întărirea elementului maghiar prin colonizări, favorizarea creșterii naturale a 

populației maghiare, dar și germane, asimilarea românilor, favorizarea emigrării 

românilor, îndeosebi în România ș.a.5. 

 În privința învățământului și bisericii, programul din Memoriu cuprindea 13 

puncte, dintre care Silviu Dragomir enumera șase mai importante: 

 1. Școlile confesionale românești urmau să devină școli de stat, învățământul 

religios trebuind să de facă în limba maghiară; 

 2. Învățământul normal urma a deveni în întregime de stat; 

 3. Reorganizarea inspecției școlare prin înființarea de inspectorate școlare cu 

rolul de a exercita un control sever; 

 4. Controlul de stat în școlile secundare românești urma a fi întărit, statul 

arogându-și dreptul de numire și de confirmare a unei părți din corpul didactic, ca și 

pe acela de disciplinare și suspendare a dascălilor; 

 5. Institutele teologice ortodoxe și greco-catolice urmau să fie încadrate în 

universități maghiare, cu decani numiți de către stat; 

 6. Era prevăzută înființarea de grădinițe de copii cu predarea în limba 

maghiară și cu frecvența obligatorie a copiilor6. 

 O primă măsură era luată în ianuarie 1919, când printr-o notă circulară a 

Consiliului Dirigent se decidea ca în toate școlile primare, secundare și profesionale, 

preparandii, indiferent de statutul lor, limba de predare maghiară din procesul de 

învățământ să fie înlocuită în totalitate cu limba română, iar Geografia și Istoria 

Ungariei să fie înlocuite cu studierea Geografiei și Istoriei României7. 

 Printr-o altă notă circulară se stabilea ca pentru anul școlar în curs or-

ganizarea școlară să rămână momentan aceeași ca în anul precedent, iar personalul 

didactic era rugat să rămână în funcțiune pentru continuarea nestingherită a 

procesului de învățământ. Cu același prilej se informa că denumirea de inspector 

școlar regesc este schimbată în aceea de revizor școlar8. 

 Tot la începutul lunii ianuarie Resortul Instrucțiunii Publice începea procesul 

de numire a revizorilor școlari români în toate județele aflate sub incidența sa.  

 Liberalismul în materie de politică școlară în privința minorităților s-a 

transpus în mod evident, integral și onest în principiile și directivele emanate de la 

Consiliul Dirigent, acesta aplicând în totalitate legea maghiară privitoare la egalitatea 

în drepturi a naționalităților. Concretizarea a venit prin chiar Decretul nr. 1, din 27 

 
 4 Ibidem, p. 164. 

 5 Silviu Dragomir, La Hongrie et le problème de la Transylvanie, în „Revue de Transylvanie”, 

nr. 3, 1934, p. 335. 

 6 Ibidem, p. 346. 

 7 Gazeta Oficială, nr. 5/18 ianuarie 1919, Sibiu, p. 18. 

 8 Ibidem. 
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ianuarie 1919, care în privința școlilor, prin articolul patru, decreta: „În școlile 

comunale, confesionale și particulare limba de învățământ este fixată de către cei care 

întrețin școala”. 

 În școlile primare de stat învățământul se face în limba majorității locuitorilor 

comunei; pentru minorități se vor institui clase paralele, în limba acestora, dacă există 

un număr de elevi suficient pentru o normă de învățător. 

 În școlile secundare de stat, învățământul se va face în limba majorității 

locuitorilor din județ. 

 În învățământul superior se va folosi limba majorității locuitorilor regiunii9. 

 Cu toate acestea, multe comunități maghiare au abuzat de liberalismul 

Consiliului Dirigent, hotărând deschiderea de școli confesionale inclusiv în localități 

în care învățătorii de etnie maghiară rămăseseră în posturile lor în școlile minoritare 

întreținute de stat, încercând în acest mod blocarea funcționării școlilor minoritare 

înființate de stat, păstrându-le doar pe cele confesionale în scopul sustragerii tinerilor 

maghiari de sub controlul statului român. 

 Învățământul primar 

 Datorită lipsei acute de învățători, cauzată de lungii ani de război, Consiliul 

Dirigent a luat în considerare inclusiv sporirea numărului de învățătoare, expediind 

în acest sens o circulară, la începutul lui ianuarie, către conducerile școlilor normale 

de băieți, înștiințându-le că le dădea și tinerelor dreptul să se înscrie în oricare dintre 

aceste institute, conducerile respective fiind îndemnate să facă apeluri publice către 

părinți de a-și trimite fiicele la cursurile de învățătoare10. 

 O lună mai târziu, Vasile Goldiș le cerea revizorilor școlari, prefecților (în 

cazul lipsei primilor) sau autorităților bisericești, pentru școlile confesionale, să 

întocmească de urgență tabele privind învățătorii mobilizabili și școala în care func-

ționau, indicând inclusiv numărul de elevi, învățătorii aflați deja în serviciul militar 

și eventual data de când a încetat procesul de învățământ. Scopul acestui demers era 

acela de a se cere autorităților militare dispensarea învățătorilor români și sași de la 

serviciul militar, după cum se hotărâse prin decretul de mobilizare al Consiliului 

Dirigent11. 

 Ulterior, Consiliul a luat decizia „principială de a cere asentimentul autorității 

bisericești” ca de fiecare dată când vor fi angajate în școlile de stat persoane aflate în 

acel moment în serviciul și autoritatea acesteia, astfel că respectivii trebuiau fie să 

demisioneze, fie să ceară învoirea conducerii bisericești12. 

 O altă cauză care a condus la penuria de cadre în învățământul primar 

ardelean, de astădată postbelică, a constituit-o îndreptarea a numeroși învățători către 

cursuri pentru posturi în administrație sau în domeniul financiar, ori primind posturi 

de primari și secretari comunali. Luând act de această situație dramatică, Valeriu 

Braniște, șeful de resort, ajungea să le interzică acestora să mai urmeze aceste căi, 

somându-i să-și reocupe posturile anterioare. Făcea o singură excepție, datorită „lip-

sei de elemente corespunzătoare pentru introducerea vieții administrative românești”, 

 
 9  Decretele, Regulamentele și Ordonanțele Consiliului Dirigent din Transilvania, Cluj, 

Editura Buletinului Justiției, 1929, p. 5. 

 10 Gazeta Oficială, nr. 6/14(27) ianuarie 1919, p. 29. 

 11 Ibidem, nr. 12/9(22) februarie 1919, p. 207-208. 

 12 Ibidem, nr. 22/23 martie (5 aprilie) 1919, p. 119. 
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permițându-le învățătorilor să îndeplinească funcțiile de primari și secretari comunali, 

„dar numai în orele libere și în vacanțe”13. 

 Presa anunța în cursul lunii iulie că urma a fi emis un decret-lege prin care se 

schimba sistemul de funcționare a învățământului primar și a celui normal, in-

troducând pentru părinți obligativitatea de a-și trimite copiii între 7 și 16 ani la școlile 

publice de stat14. Planul de reorganizare urma să fie pus în aplicare odată cu începerea 

anului școlar 1919-1920, și avea în vedere „chiar de pe acum un tip nou de școală, 

care respectând pe de-o parte tot ce a fost bun în școala confesională, în cea comunală 

și în cea de stat, asigură dezvoltarea culturii populare prin ocrotirea intereselor juste 

ale comunei, ale bisericii și ale statului”15. 

 Multiplele probleme existente în învățământul ardelean al anului 1919 – 

amenajarea greoaie a localurilor școlare, numirea sau detașarea cu întârzieri a 

personalului didactic, neîntregirea tuturor catedrelor, lipsuri în privința materialelor 

didactice etc. –, au determinat Consiliul Dirigent să recurgă la amânarea deschiderii 

cursurilor anului școlar 1919-1920 până la 1 octombrie. Pentru a avea totuși un proces 

de învățământ apropiat de normalitate, Resortul Cultelor și Instrucțiunii Publice a 

înaintat mai multe cereri către Comandamentul trupelor din Transilvania, care în cele 

din urmă s-a lăsat înduplecat și a transmis ordinul de demobilizare imediată a tuturor 

profesorilor, învățătorilor și studenților16. Cu toate acestea, se estima că deficitul în 

privința corpului învățătoresc din Transilvania rămânea extrem de mare – dintr-un 

necesar de 10.000 învățători nu erau acoperite decât aproximativ 3.000 de posturi; 

speranța se punea pe seama anilor următori prin absolvirea multor tineri a școlilor 

normale pedagogice17. 

 Învățământul secundar (gimnazial, liceal și profesional) 

 Dispozițiile Decretului nr. 1 cu privire la limba de învățământ în școlile de 

stat au fost aplicate și în învățământul secundar, însă etapizat: în anul școlar 1918-

1919 limba maghiară a rămas limbă de învățământ în toate școlile de acest gen; în 

anul școlar 1919-1920 limba română a fost introdusă în 12 licee clasice și reale, și în 

două școli superioare de fete din județele cu clară majoritate românească – Baia Mare, 

Brașov, Caransebeș, Cluj, Deva, Dumbrăveni, Făgăraș, Lugoj, Oradea, Sibiu și Turda 

–, dar limbile maghiară și germană au rămas și ele ca limbi de învățământ în școlile 

secundare confesionale. 

 Încă din acest an, Consiliul Dirigent promova ideea/principiul ca învățămân-

tul ardelean să fie etatizat și lua câteva măsuri în acest sens. Prima dintre ele se referea 

la școlile secundare, care aveau o nevoie acută de cadre didactice. În „Nota circulară” 

din 14 ianuarie se arăta că „în vederea naționalizării învățământului de toate gradele, 

pe seama tuturor fiilor neamului nostru (...), Resortul instrucțiunii publice apelează 

la toți profesorii români originari din aceste teritorii, care profesori au trecut din cauza 

vitregiei vremurilor fie în serviciul școlilor ungurești din fostul regat al Ungariei, fie 

în România, să se pună în serviciul școlii naționale românești, care ia acum naștere 

 
 13 Ibidem, nr. 32/31 mai 1919, p. 207-208. 

 14 Oltul, nr. 54/22 iulie 1919, Făgăraș, p. 3. 

 15 Ibidem, nr. 73/26 septembrie 1919, p. 3. 

 16 Ibidem, nr. 71/19 septembrie 1919, p. 3. 

 17 Ibidem, nr. 76/10 octombrie 1919, p. 4. 
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în Transilvania, asigurându-i că toate drepturile pe care și le-au câștigat în slujbele de 

până acum li se vor respecta pe deplin”18.  

 Cunoscând, însă, foarte bine situația din teritoriu, Consiliul Dirigent apela, 

pentru completarea catedrelor, și la profesorii pensionari care încă se mai aflau în 

putere, pentru a activa în acest domeniu. Apoi, la studenții cu cel puțin patru semestre 

parcurse, de la facultățile de litere și științe, la absolvenții de teologie, precum și la 

preoții și învățătorii „care s-au distins pe terenul învățământului”, dar numai după ce 

au reușit la examenul prescris pentru categoria de profesor și au parcurs un curs 

practic de pe lângă o școală secundară19. Pe de altă parte, în luna martie Consiliul 

Dirigent solicita Ministerului Cultelor din București trimiterea unui număr de 150 

profesori de școală secundară pentru a putea acoperi necesarul de cadre didactice din 

Ardeal și celelalte provincii de sub incidența sa (posturi devenite vacante sau nou 

create)20. 

 Mai târziu, tot spre îndeplinirea acestui scop, resortul de profil anunța 

organizarea de cursuri pentru pregătirea profesorilor, ce urmau a avea loc la Blaj în 

perioada 15 iunie-15 septembrie, care ulterior erau aplicați în licee, școli reale 

superioare, școli normale, comerciale și civile; puteau să se înscrie deopotrivă bărbați 

și femei. Scopul lor declarat era acela ca, pe de o parte să familiarizeze candidații cu 

materia de specialitate aleasă, iar pe de alta pregătirea practică (metodica) pentru a 

putea îmbrățișa cariera de profesor21. Specialitățile de pregătire erau: limba română, 

limba latină, limba greacă veche, limba franceză, limba engleză, limba germană, 

istorie, geografie, științe matematice, științe fizico-chimice, științe naturale, desen și 

geometrie descriptivă; la acestea se mai adăugau cursuri de pedagogie și metodică 

generală, științe pedagogice, drept, economie politică și instrucție civică (ultimele trei 

cumulate)22. 

 Mai târziu, cei admiși erau înștiințați că respectivele cursuri nu se vor mai 

ține la Blaj, ci la Cluj, mutarea fiind motivată de faptul că Universitatea de acolo, în 

urma refuzului profesorilor maghiari de a presta jurământul de fidelitate față de 

România, a fost preluată de stat și acesta, locația oferind și condiții mai bune, o pune 

la dispoziția cursanților23. 

 Se prevedea că toți cursanții vor audia obligatoriu în limba română cursurile 

de istoria românilor, istoria literaturii române, geografia României Mari și științele 

pedagogice. 

 Cu 1 septembrie 1919, Consiliul Dirigent naționaliza mai multe instituții 

școlare transilvănene și bănățene, dintre care amintesc: 

 - licee de băieți (clasele I-VIII): „Gheorghe Șincai” din Baia Mare, „Traian 

Doda” din Caransebeș, „Andrei Mureșanu” – Dej, „Radu Negru” – Făgăraș, „Timotei 

Cipariu”- Ibașfalău (azi Dumbrăveni, jud. Sibiu), „Coriolan Brediceanu” – Lugoj, 

„Gheorghe Lazăr” – Sibiu și „Regele Ferdinand” – Turda; 

 
 18 Gazeta Oficială, nr. 7/1 februarie 1919, p. 34. 

 19 Ibidem, p. 34-35. 

 20 Oltul, nr. 21/5(18) martie 1919, p. 2. 

 21 Gazeta Oficială, nr. 28/10 mai 1919, p. 167. 

 22 Ibidem, p. 167-168. 

 23 Ibidem, nr. 32/31 mai 1919, p. 208. 
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 - licee cu primele cinci clase românești: „Mihai Viteazul” – Alba Iulia, 

„Gheorghe Barițiu” – Cluj, „Aurel Vlaicu” – Orăștie, „Emanuil Gozsdu” – Oradea, 

„Dragoș” – Sighet, „Alexandru Papiu-Ilarian” – Târgu-Mureș, „Moise Nicoară” – 

Arad, „Simion Bărnuțiu” – Șimleul-Silvaniei, „Mihail Eminescu” – Satu Mare; 

 - școli reale superioare (clasele I-V românești): Brașov, Deva, Oradea și 

Arad; 

 - licee de fete, „deocamdată” cu clasele I-V românești: Arad, „Regina Maria” 

din Cluj, Sibiu; 

 - școli superioare de fete (clasele I-V): Brașov și Sighet; 

 - școli comerciale de băieți: Brașov și Lipova; 

 - școli comerciale de fete: Brașov și Târgu-Mureș24. 

 Ulterior naționalizării acestor unități școlare, Consiliul Dirigent lua și decizia 

ca în anul școlar 1919-1920 să fie organizate cursuri de limba română pentru elevii 

de altă naționalitate, având ca scop însușirea acestei limbi pentru a putea urma cu 

succes cursurile amintitelor școli trecute pe seama statului. Cursurile nu aveau o 

durată precisă, însă se alocau 2-3 ore pe zi și nu erau cu plată25. 

 Realități 

 Dacă statul maghiar nu întreținuse nici o școală cu o altă limbă de predare 

decât cea maghiară, Consiliul Dirigent a înființat pe cheltuiala statului 600 de școli și 

secțiuni maghiare, 89 germane și 73 în alte limbi minoritare (sârbă, slovacă, ruteană 

etc.). 

 De asemenea, sub administrația Consiliului Dirigent numărul școlilor con-

fesionale ale minorităților a crescut consistent – dacă până la finele anului 1918 

funcționau 322 de școli primare reformate, după Marea Unire numărul acestora 

aproape s-a dublat, ajungând la un total de 641, iar de la 26 de școli unitariene s-a 

atins numărul de 4926. 

 Organizat pe baza principiilor liberale și progresiste ce au călăuzit Consiliul 

Dirigent, prin Resortul Cultelor și Instrucțiunii Publice, învățământul din Tran-

silvania și celelalte provincii românești, deși a cunoscut o perioadă de tranziție, a 

cunoscut schimbări importante și progrese remarcabile. Înainte de a-și încheia 

activitatea, Resortul de profil adopta un Regulament provizoriu, pe baza căruia vor 

funcționa școlile până în anul școlar 1922-1923, când se trecea și în Transilvania la 

aplicarea Regulamentului școlar din vechea Românie, acțiune precedată de scoaterea 

școlilor de sub tutela confesionalismului și etatizarea lor, începând cu 1 noiembrie 

1921, cu toată opoziția puternică întâmpinată din partea oficialităților bisericești,  

  

 

 

 

 

 

 
 24 Ibidem, nr. 35/16 iunie 1919, p. 234-235. 

 25 Ibidem, nr. 47/9 august 1919, p. 331. 

 26 Alexandru Pteancu, Învățământul particular și minoritar din Transilvania, în: „Transilvania, 

Banatul, Crișana și Maramureșul. 1918-1928”, București, Editura Cultura Națională, 1929, p. 

1107. 
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ANEXA 1 

Școlile primare din Transilvania în anul școlar 1879-1880,  

după limba de predare27 

 

 1. Comitatul Alba: 65 școli maghiare, 11 germane, 180 românești; 

 2. Brașov: 28 maghiare, 21 germane, 28 românești, 1 sârbească, 3 germano-

maghiare; 

 3. Ciuc: 82 maghiare, 8 românești, 1 germano-maghiară, 1 româno-maghiară; 

 4. Cluj: 105 maghiare, 7 germane, 181 românești, 6 germano-maghiare, 13 

româno-maghiare; 

 5. Făgăraș: 6 maghiare, 3 germane, 96 românești, 2 germano-maghiare; 

 6. Hunedoara: 50 maghiare, 2 germane, 250 românești, 2 româno-maghiare; 

 7. Mureș: 155 maghiare, 6 germane, 103 românești, 1 germano-maghiară, 2 

româno-maghiare; 

 8. Năsăud: 7 maghiare, 35 germane, 76 românești, 1 germano-maghiară; 

 9. Odorhei: 139 maghiare, 3 germane, 6 românești; 

 10. Sibiu: 5 maghiare, 41 germane, 98 românești, 3 germano-maghiare; 

 11. Someș: 59 maghiare, 5 germane, 280 românești; 

 12. Târnava Mare: 17 maghiare, 91 germane, 119 românești, 3 germano-

maghiare, 4 româno-maghiare; 

 13. Târnava Mică: 65 maghiare, 32 germane, 90 românești, germano-

maghiare, 5 româno-maghiare; 

 14. Trei Scaune: 146 maghiare, 17 românești, 5 româno-maghiare; 

 15. Turda: 71 maghiare, 1 germane, 133 românești, 8 româno-maghiare. 

 

 

ANEXA II 

Școlile primare din Transilvania în anul școlar 1913-1914  

după limba de predare28 

 

 1. Comitatul Alba: 71 școli maghiare, 12 germane, 137 românești; 

 2. Brașov: 23 maghiare, 18 germane, 25 românești; 

 3. Ciuc: 98 maghiare, 9 românești; 

 4. Cluj: 137 maghiare, 7 germane, 103 românești; 

 5. Făgăraș: 18 maghiare, 3 germane, 88 românești; 

 6. Hunedoara: 179 maghiare, 5 germane, 109 românești; 

 7. Mureș-Turda: 177 maghiare, 5 germane, 74 românești; 

 8. Năsăud: 27 maghiare, 30 germane, 66 românești; 

 9. Odorhei: 141 maghiare, 3 germane, 5 românești; 

 10. Sibiu: 16 maghiare, 40 germane, 91 românești; 

 11. Someș: 96 maghiare, 5 germane, 154 românești; 

 12. Târnava Mare: 32 maghiare, 93 germane, 103 românești; 

 13. Târnava Mică: 52 maghiare, 33 germane, 67 românești; 

 
 27 Cf. A. Caliani, op. cit., p. 161. 

 28 Ibidem, p. 163. 
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 14. Trei Scaune: 130 maghiare, 9 românești; 

 15. Turda: 67 maghiare, 105 românești. 

 

 

ANEXA III 

Școlile primare și secții în 1922, după naționalitate și confesiune29 

 

 1. Școli de stat: 1.020 românești, 362 maghiare, 51 germane, 55 altele; 

 2. Școli comunale: 318 românești, 98 maghiare, 38 germane, 18 altele; 

 3. Școli ortodoxe: 1.289 românești, 42 altele; 

 4. Școli greco-catolice: 984 românești, 12 altele; 

 5. Școli evanghelice-luterane: 8 maghiare, 261 germane; 

 6. Școli romano-catolice: 371 maghiare, 53 germane; 

 7. Școli reformate: 641 maghiare; 

 8. Școli unitariene: 49 maghiare; 

 9. Școli izraelite: 32. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 29 Ibidem, p. 1113. 
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